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Pădure: 
conservare și 
management

©  Cornelia Doerr



Pădurile din zonele montane sunt strâns conectate cu 
marile orașe, chiar dacă sunt la zeci sau sute de 
kilometri distanță. În contextul schimbărilor climatice, 
asigurarea apei pentru comunități devine o provocare 
tot mai mare.
Acolo unde pădurea e sănătoasă, debitul pârâurilor de 
munte fluctuează mai puțin (riscul de secetă sau 
inundații e mic), iar calitatea apei este mai bună. 
Aceasta este ipoteza pe care ne propunem să o 
dovedim printr-un studiu pe termen lung, desfășurat în 
zone din Munții Făgăraș și Piatra Craiului. ©  Sandra Bartocha
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Am selectat trei zone diferite ca să 
putem compara rezultatele: o zonă 
protejată, cu pădure în care nu s-au 
mai făcut intervenții de două decenii, 
o zonă care a fost complet tăiată, 
abuziv, în trecut și o zonă cu 
management silvic activ și intens. Cu 
ajutorul unor microstații hidrologice 
monitorizăm pârâurile din zonele 
Dragosloveni, Groapele și Valea 
Vâlsanului din punct de vedere al 
nivelului apei și precipitațiilor, dar 
urmărim și temperatura apei, a 
aerului sau radiația solară. 
Proiectul e abia la început dar știm 
că, în câțiva ani, vom avea date 
valoroase pentru managementul 
pădurilor. 

© Ionuț Crețu© Sebastian Mastahac © Alexandru Lupu
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Reconstrucție 
ecologică

© fisheye.ro
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După ce am adunat jir timp de câteva 
săptămâni, a venit și momentul să îl 
semănăm. Am trasat brazde precise, 
ca să ne fie ușor apoi să întreținem 
puieții, și am pus bazele pentru 
următoarea generație de puieți de 
fag. 



© Fundația Conservation Carpathia 

La sfârșit de toamnă verificăm zonele 
în care am plantat în trecut, precum 
Valea Lungă, Groapele, Dobroneagu, 
Basa, Zănoguța, Zârna și altele.
Pentru colegul nostru Claudiu Țoanță 
a fost un bun prilej de reflecție:
„Încep să se vadă rezultatele tuturor 
eforturilor depuse pentru a realiza 
aceste plantații. Pentru mine, 
personal, satisfacția este de 
nedescris în cuvinte când văd că o 
nouă pădure ia naștere în aceste 
zone. Am participat la lucrările din 
majoritatea șantierelor de 
reconstrucție ecologică și mă bucur 
să văd ce rămâne în urmă.”

©  Liviu Ungureanu
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Ne străduim să aducem pădurile la o formă cât mai 
apropiată de cea naturală. Prin proiectul SUPERB 
(Systemic solutions for upscaling of urgent ecosystem 
restoration for forest-related biodiversity and 
ecosystem services), care tocmai s-a încheiat, am 
derulat activități de reconstrucție ecologică și am 
urmărit legătura dintre pădure și biodiversitate prin 
indicatori specifici: cantitate de carbon sechestrată în 
sol, varietatea speciilor de insecte, ritmul de creștere a 
plantațiilor și regenerărilor etc. 
Proiectul a inclus și sesiuni de comunicare cu studenți, 
profesori dar și administratori de păduri, contribuind la 
transformarea regiunii într-un model european de 
refacere ecologică a pădurilor. Inițiativa este finanțată 
de Comisia Europeană prin programul HORIZON 2020.
Poți afla mai multe pe site. 

https://www.carpathia.org/ro/cateva-paduri-din-muntii-fagaras-devin-un-model-european-de-reconstructie-ecologica/
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Conservare 
Faună

© Daniel Bădileanu
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Încă o specie se pregătește să 
revină acasă, în România: vulturul 
sur! 

Cum se întâmplă lucrurile?

➢ Construim o volieră într-o 
zonă izolată, la înălțime, în 
apropiere de Rucăr. Aici vor fi 
aduși și îngrijiți primii vulturi 
tineri.

➢ Păsările vor fi hrănite inițial în 
interiorul volierei, iar după 
eliberare, atât ei, cât și vulturii 
sălbatici aflați în trecere, vor 
avea hrană asigurată într-un 
perimetru special amenajat. 

➢ După aproximativ șase luni, 
vulturii vor fi eliberați, iar 
peste 2–3 ani sperăm să 
vedem primele cuiburi pe 
stâncăriile din zona Parcului 
Național Piatra Craiului. 

Proiectul se desfășoară în 
colaborare cu grupul Milvus și cu 
susținerea ING Bank.



O echipă din cadrul fundației a 
vizitat, în luna noiembrie, organizația 
Green Balkans din Bulgaria, care ne-a 
împărtășit din experiența lor de 35 de 
ani în lucrul cu vulturii. 
Am văzut diverse modele de voliere, 
centrul de reabilitare și reproducere a 
vulturilor, am vizitat un observator 
dar și un centru de vizitare. 

© Fundația Conservation Carpathia 
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Iarna zimbrii sunt mai ușor de 
văzut. Vegetația nu îi mai 
ascunde, iar ei coboară pe 
vale, unde condițiile de trai 
sunt mai bune. Tentația de a 
merge mai aproape de acești 
uriași blajini pare a fi mare 
pentru mulți turiști, dar e 
bine să rezistați impulsului. 
Sunt, totuși, animale 
sălbatice, capabile să alerge 
foarte repede, ce pot avea 
reacții imprevizibile.



Haita lui 
Coadă Scurtă

„Coadă scurtă” este unul dintre lupii pe care îi 
monitorizăm și, din motive evidente, un 
exemplar ușor de identificat. Am instalat 5 
camere în jurul lacului Pecineagu pentru a-i 
monitoriza familia și pentru a înțelege mai 
bine obiceiurile acestor animale. Din 
experiență știm că lupii sunt sensibili chiar și la 
zgomotele discrete ale camerelor sau la 
ledurile lor, așa că am ales să le amplasăm mai 
sus, pe trunchiurile arborilor, ca să nu-i 
deranjăm.
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Programul 
Afaceri Verzi

©  Diana Bobeș
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În noiembrie Academia de Ghizi a oferit 
echipei de ghizi Travel Carpathia ocazia 
de a explora în profunzime lumea 
ascunsă a ciupercilor! Alături de un 
specialist în micologie am intrat în 
profunzimea traiului acestor forme de 
viață minuscule, care mențin pădurile vii 
și conectate sub pașii noștri.
De la discuții în clasă la plimbări prin 
pădure, ghizii au căutat, au descoperit și 
au învățat să privească ciupercile cu alți 
ochi. Fiecare fung și-a spus propria 
poveste, iar ghizii sunt acum pregătiți să 
le împărtășească oaspeților noștri, 
aducând și mai mult farmec (plus câteva 
curiozități haioase!) fiecărei aventuri 
montane.

©  Alex Popa
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Târgul de turism World Travel Market

Echipa Travel Carpathia a prezentat 
oferta noastră de turism la Londra, în 
cadrul World Travel Market, unul dintre 
cele mai cunoscute târguri 
internaționale de turism.

Alături de alți reprezentanți ai României, 
echipa Travel Carpathia a încântat 
audiența cu povești despre Munții 
Făgăraș.

La Londra am vorbit despre ecoturism și 
călătorii sustenabile și în cadrul unui 
eveniment găzduit de Ambasada 
României în Regatul Unit al Marii 
Britanii și Irlandei de Nord. Onorați de 
invitație!



Am petrecut două zile alături de o echipă 
de la Romanian Business Leaders - și 
anume, cei de la Antreprenorești. 
Împreună am vizitat o zonă din 
apropierea Ploieștiului, numită Ținutul 
Stejarilor, dar și sate din sud-estul 
Munților Făgăraș. Alături de ei am 
schimbat idei despre bunăstarea 
comunităților rurale, tradiții și natură, dar 
și despre munca noastră din Munții 
Făgăraș. 

© Fundația Conservation Carpathia 
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Comunicare și 
comunități 

locale

© Vlad Dumitrescu
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Directorii noștri executivi, Barbara și 
Christoph Promberger, au primit Ordinul 
de Merit al Republicii Federale 
Germania, acordat de președintele 
Frank-Walter Steinmeier. Distincția 
onorează proiectele noastre de 
conservare din Munții Făgăraș al care 
împreună conturează una dintre cele 
mai ample inițiative de protejare a 
naturii din Europa. 



© Fundația Conservation Carpathia 

Premiul pentru leadership sustenabil

La Gala CARIERE 2025 fundația noastră 
a primit premiul pentru Leadership 
Sustenabil, o recunoaștere care ne 
încurajează să ne străduim în continuare 
să construim un viitor mai verde. 

Alături de peste 400 de lideri din 
business și HR, am vorbit despre cum 
transformăm provocările de azi în 
oportunități pentru mâine.

Mulțumim pentru apreciere! Ne dorim 
să inspirăm cât mai mulți lideri să 
acționeze în interesul naturii.



© Fundația Conservation Carpathia 

Transylvania Mountain Festival ne-a 
onorat cu un trofeu pentru toată 
munca noastră și misiunea de a crea 
Parcul Național Munții Făgăraș. 
Suntem recunoscători pentru această 
recunoaștere din partea iubitorilor de 
munte!



© Fundația Conservation Carpathia 

Premianți la 
Romanian PR Award

O confirmare a faptului că munca 
noastră aduce oamenii mai aproape de 
cultura și natura Munților Făgăraș.

Victoria Donos, director de comunicare, 
alături de echipa SmartPoint PR.

Și anul acesta ne-am întors cu un 
premiu de la Romanian PR Award. 
Poveștile din albumul „Întâlniri 
Memorabile prin Munții Făgăraș” au 
coborât din munți și au fost apreciate 
pe scenă pentru autenticitatea lor.
Ne bucură că aceste povești simple, 
culese din zona Munților Făgăraș, au 
emoționat și un public aflat departe 
de munte. Albumul este un proiect 
realizat împreună cu SmartPoint PR.
Dacă vă face plăcere să-l descoperiți 
sau să-l oferiți mai departe, îl găsiți 
online:
Album „Întâlniri memorabile prin 
Munții Făgăraș” – Roadele Munților

© Alex Damian

https://roadelemuntilor.ro/produs/album-intalniri-memorabile-prin-muntii-fagaras/
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Lucrurile bune făcute pentru 
comunitate ajung departe, chiar dacă 
pornesc cu un susur mic. Așa a ajuns 
și râul Moașei din Sebeșu de Sus să 
fie auzit în toată Europa.

Instalația artistică Susur, realizată de 
Atelier VRAC pentru ediția Făgăraș 
Fest din acest an și amplasată pe 
malul râului, a devenit una dintre 
surprizele evenimentului. Iar vestea 
și mai bună: a fost nominalizată la 
EUmies Awards 2026, unul dintre 
cele mai importante premii pentru 
arhitectură contemporană din 
Europa.

©  Atelier VRAC
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Am oferit, pentru 17 copii din proiectul 
„Joacă cu clasă tenis de masă”, o 
experiență care le-a schimbat modul în 
care își privesc performanța și propriile 
limite. Însoțiți de profesori și de 
specialistul nostru în lucrul cu 
comunitățile, ei au participat la 
Campionatul Mondial de Juniori de la 
Cluj-Napoca. 
Acolo au urmărit meciuri, au susținut 
sportivii români și au trăit din tribune 
emoția unei competiții mondiale. Un 
moment memorabil a fost întâlnirea cu 
Iulian Chiriță, multiplu campion al 
României la tenis de masă, care le-a 
oferit autografe, iar surpriza zilei a fost 
vizita fotbalistului Dan Nistor, care a 
stat de vorbă cu ei.

©  Andrei Iosivoiu



Pentru a-i aduce pe copii mai 
aproape de lumea păsărilor am 
organizat un atelier creativ la Richita 
și am construit împreună hrănitori 
din materiale reciclabile. 
Fiecare copil și-a personalizat propria 
hrănitoare și a instalat-o în colțul de 
natură pe care îl protejează. Acum, ei 
vor avea grijă să le umple cu semințe 
vor ajuta și vor observa păsările în 
sezonul rece, continuând povestea 
începută prin proiectul „Adoptă un 
colț de natură”. 

© Fundația Conservation Carpathia 
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Alături de fotograful Daniel Mîrlea am 
pus la cale un curs de fotografie pentru 
o parte dintre copiii din proiectele 
noastre de educație. Pentru ei, să 
observe natura prin lentila aparatului de 
fotografiat a fost o experiență nouă și 
inedită.
Mulțumiri speciale colegilor noștri din 
educație, Liviu Ungureanu și Mihai 
Sorea, care s-au ocupat de toate. ©  Daniel Mîrlea©  Mihai Sorea
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Râul Dâmbovița, 
punctul zero

Am dat o mână de ajutor pentru 
documentarea reportajului „Orașul 
ascuns sub pădure”, de Nicoleta 
Moise, ilustrat de fotografiile lui 
Andrei Becheru și publicat în revista 
Scena 9. Acesta spune o parte din 
povestea construirii barajului 
Pecineagu și a transformării Văii 
Dâmboviței: de la pădure și râu de 
munte, la un oraș temporar de 
muncitori. Acum colonia a dispărut, 
înghițită de liniște și de pădurea de 
molid, dar o parte din oamenii care 
au locuit acolo s-au așezat în satele 
din împrejurimi.

Din acest demers s-a născut și 
scurtmetrajul „Dâmbovița. Punctul 
zero”, care poate fi văzut în București 
la Rezidența9 până în martie 2026.



Ne-am adunat peste 150 de colegi la 
cina de Crăciun – o seară în care am 
lăsat graba deoparte și ne-am 
bucurat pur și simplu să fim 
împreună. Am avut și o surpriză 
faină: echipa de fotbal ACS Zimbrii 
Lerești ne-a făcut seara și mai 
specială.
A fost un an plin, cu multă muncă și 
provocări, dar și cu rezultate de care 
suntem mândri. În Munții Făgăraș am 
reușit să aducem oameni și idei 
împreună și să protejăm ce contează 
cu adevărat. Mulțumim că ne sunteți 
alături!

© Fundația Conservation Carpathia 
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În 2026, vă dorim drumuri care 
contează. Să aveți un an bun, cu 
momente care rămân în suflet - la fel
cum sprijinul vostru rămâne în inima
naturii. Sărbători fericite din Munții
Făgăraș!



© Fundația Conservation Carpathia 

Rezultate

>30

353 localnici

2.200
de producători locali fac 
parte din hub-ul alimentar 
Roadele Munților Făgăraș

implicați în activitățile 
proiectului CARPATHIA, fiind 
corect plătiți

elevi și profesori implicați în
programe de educație de 
mediu

4.528.254 78.000 ha
de puieți plantați fără vânătoare sportivă sau 

pentru trofee

27.890 ha

de pădure în protecție 
completă



Cum ne poți ajuta?
Hai să discutăm despre modurile în care te poți 
implica, fie că vrei să faci asta personal sau ca 
reprezentant al companiei în care lucrezi.

ANA-MARIA ATONOAIE
PARTNERSHIP & CORPORATE RELATIONS DIRECTOR
Mobil: +40 753 956 452
E-mail: a.atonoaie@carpathia.org
sau accesează Donații – Carpathia

Calea Feldioarei 27A, Brașov,
România

info@carpathia.org 

Fundația
CONSERVATION CARPATHIA

mailto:a.atonoaie@carpathia.org
https://www.carpathia.org/ro/implica-te/

